

## 民主促进会华山支部 2013 年春季社会实践之-----宁波东钱湖采风



转瞬严冬已逝，春天如期而至。春天是充满诗情的季节，又意味着一个生机勃勃的开始。“一年之计在于春” 春天带给人生命力，春天是播种的好季节，它让我们播种希望。3月21日，民主促进会华山支部组织会员开展春季社会实践之宁波东钱湖采风活动，让大家在繁忙的工作中抽出些许的时间，走出户外，抖落冬季的萧瑟，亲近土地，拥抱自然，放飞希望。

队伍3月21日下午出发，3月的这个时间是属于油菜花的季节，一路上映入眼帘的处处是金黄色的色块、线条，油菜花的颜色是这个调色盘中的主色调。大家时刻感受到春天带给我们的一种轻灵和鲜妍的美丽。一路上欣赏着车窗外的美景，时间过得飞快，不知不觉中车子已经驶入我们的目的地宁波东钱湖风景区。在欣赏到东钱湖美景之前，会员首先参观了位于东钱湖仅一公里的宁波鄞州陶瓷文化艺术馆，这是宁波市第一家对外免费开放的私人陶瓷博物馆。馆长张国宏先生经过几十年的精心收藏，倾注了大量的财力，收集了2000多件不同时期的陶瓷品。是宁波市目前规模最大、藏品最丰富的民间陶瓷艺术馆。参观宁波鄞州陶瓷文化艺术馆，给大家留下深刻印象的是该馆的特色之一：瓷片黄泥文化墙，墙上镶嵌各朝代陶瓷片，有7000多年河姆渡黑陶片、越窑青瓷、龙泉窑、元、明、清以及官窑各瓷片，既展示了中国陶瓷文化，又可以把所有珍贵的瓷片保护起来。陶瓷墙右边是瓷器中常见的花瓶造型，中间是一块圆形开光，摆放着一支笔和一块画板，寓意着欢迎三江六岸人们一起来画瓷，体验其中的乐趣。中国陶瓷是科学技术和经济文化艺术相结合的产物，是一种物化的文化，是中华民族在制造使

用和欣赏陶瓷过程中的精神文明和物质文明的总和。各个历史时期陶瓷造型与装饰艺术，展示了当时人们的创造智慧：不同历史时期陶瓷器物，在一定程度上显示出了不同时期的技术发展水平。中国陶瓷不但蕴藏着历史、社会、政治、经济广阔背景,而且包含着科学、工艺、美学的内涵,在中外文化交流史上具有极其重要的作用。随着各国人民的交往,扩大了陶瓷文化的传播，形成了中国陶瓷文化与各国的民俗文化、宗教文化、美学艺术的结合。中国陶瓷推动了世界文化的交流。是中外文化交流最明显的历史见证。以精美工艺与艺术为一体的中国陶瓷，通过“丝绸之路”和“陶瓷之路”传播到世界各地。中国陶瓷既传播了具有神奇魅力的东方文化，又增进了世界对中国陶瓷文化的认识，并且深刻影响着世界人民的文化和生活。中国陶瓷是中外文化交流的结晶，在中外文化交流史上占有重要的地位，在它身上闪烁着中外文化交相辉映的异彩。



真正见到传说中东钱湖是第二天的上午，来到这里才知道东钱湖比杭州西湖大四倍。东钱湖作为海迹湖泊，是浙江的第一大淡水湖，据说被郭沫若誉为“西子风韵、太湖气魄”。还听说这里曾是范蠡和西施逃离了剑戟权谋后，经营财富和爱情的地方。难怪这里山青水秀，人杰地灵。到达东钱湖之前刚刚下过一场霏霏细雨，呼吸着新鲜的空气，放松着心情，漫步在湖边，仿佛来到世外桃源，虽然未见到阳光下的东钱湖，却也感受到雨后东钱湖朦胧的魅力。





整个上午我们大多时间流连在东钱湖旁的一座古老却充满故事的村庄-韩岭村。韩岭村位于东钱湖南岸，是典型的水乡古村，一条清澈的小溪环绕整个村落，一条百年的老街贯穿村落的前后。韩岭古村犹如一幅淡淡的水墨画，旧时痕迹依旧。韩岭桥下的流水与几米外碧波浩荡的东钱湖连成一片。韩岭村口高大的树木仿佛向进村的人们述说着韩岭村的悠久历史。公元 1140 年，34 岁的史浩扁舟一叶途径韩岭而随口吟出“四明山水天下异，东湖景物尤佳致；中有村墟号韩岭，渔歌樵斧声相参”的诗句，隐约可以体会到韩岭村曾经的繁荣和人气。现在的韩岭村已经逝去了以前的喧嚣嘈杂和热闹，变得安详沉静了许多，古朴宁静，青石铺就的长巷，飘散着古城淡淡烟火。望着黑泥墙上碧油油的青苔，走在错落有致的青石板路上，我一直思索着韩岭村见证过几多冷暖交替的从前，老旧的木楼上，又有多少人看过几度燕南飞。无论你从何处来到这里，都会误认为这座老村就是你儿时的家园。时光仿佛在这里停留，几百年的光阴，与它只是短短的一梦，空气依旧是那样熟悉。百年沧桑，岁月变异，多少人事早已面目全非，不曾更改的始终是老宅所留存的旧日情怀。

一方水土养育一方人，韩岭人文荟萃，名人辈出。明代尚书金忠、中国第一位女留学生金雅妹、甬上烟厂创始人金吟笙皆出于韩岭，沙孟海、沙耆等文化名人也曾寓居于此。在韩岭村北错落民居中，我们特别拜访了中国第一位女留学生、第一位现代女医生、第一位女院长金雅妹故居。这是一个独门院户，十开间的二楼木结构老房，梁栋的雕花显现出当年主人的显赫地位。现在，金氏的后人仍居住在此，将院子拾掇得干干净净。金雅妹学成归国后对我国医学事业作出了不少贡献，美国著名医生、林巧稚大夫的老师马克斯韦尔教授称颂金雅妹是“技

术精通的显微镜照相专家、国际医学界的一位著名专家、伟大而独特的女性”。同样作为一名医务工作者，大家对这位德高望重的医学前辈的敬意油然而生。

由于时间关系，东钱湖的美景和历史人文景观只能留在下次拜访时细细体会。民进枫林华山支部组织的这次春天社会实践活动不仅让会员欣赏美景、放松心情、了解人文地理、增长知识，同时也让大家净化一下心灵，在熙攘的市井中探寻一种适合自己的生活方式。

(李敏 稿)